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Αθήνα,
Αριθμός Εσωτ. Πρωτ.: 432/26-08-2024

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Ταχ. Δ/νση: Δραγατσανίου 08
Ταχ. Κώδικας: 105 59 - Αθήνα
Πληροφορίες: Κ. Λιακόπουλος 
Τηλέφωνο: 2144055235
e-mail: kostis.liakopoulos@gmail.com

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 

ΘΕΜΑ: «Καθυστερήσεις στην καταβολή του Επιδόματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
Ανασφάλιστων Υπερηλίκων»
ΣΧΕΤ: Η  αριθ. πρωτ. 5547/02-07-2024 Ερώτηση. 
        

    Σε απάντηση της  σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές του 
ΣΥΡΙΖΑ κ.κ. Αικατερίνη Νοτοπούλου, Ευάγγελο Αποστολάκη, Καλλιόπη Βέττα, Γεώργιο Γαβρήλο, 
Χρήστο Γιαννούλη, Ειρήνη Δούρου, Ουρανία Θρασκιά, Διονύση Καλαματιανό, Νίνα Κασιμάτη, 
Κυριακή Μάλαμα, Χάρη Μαμουλάκη, Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο, Κωνσταντίνο Μπάρκα, Γεώργιο 
Παπαηλιού, Πέτρο Παππά, Παναγιού Πούλου και Γεώργιο Ψυχογιό, αναφορικά με το ως άνω 
θέμα, σας ενημερώνουμε ότι: 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στις διατάξεις του άρθρου 93 του ν. 4387/2016 «Ενιαίο Σύστημα 
Κοινωνικής Ασφάλειας – Μεταρρύθμιση ασφαλιστικού − συνταξιοδοτικού συστήματος Ρυθμίσεις 
φορολογίας εισοδήματος και τυχερών παιγνίων και άλλες διατάξεις» (Α΄ 85), όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει, χορηγείται από τον ΟΓΑ νυν ΟΠΕΚΑ στους ανασφάλιστους 
υπερήλικες και σε αυτούς που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης, επίδομα 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφαλίστων Υπερηλίκων, εφόσον πληρούν τις εξής προϋποθέσεις:
α. Έχουν συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας τους.
β. Δεν λαμβάνουν ή δεν δικαιούνται να λάβουν σύνταξη από το εξωτερικό ή οποιαδήποτε 
ασφαλιστική ή προνοιακή παροχή από την Ελλάδα, μεγαλύτερη από πλήρες ποσό του 
επιδόματος (360,00 €), όπως αυτό διαμορφώνεται σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 3 του 
άρθρου 14 του ν. 4387/2016.

Για το έτος 2024 το ύψος του επιδόματος ανέρχεται στα 399,54 €. Για τον μήνα Ιούλιο, 
5.420.743 ευρώ δόθηκαν σε 14.413 δικαιούχους.

Σε περίπτωση που η κατά τα ανωτέρω σύνταξη ή παροχή από δημόσιο φορέα που λαμβάνουν 
είναι μικρότερη από το επίδομα, δικαιούνται το ποσό της διαφοράς που προκύπτει μετά την 
αφαίρεση του ποσού της σύνταξης ή παροχής που λαμβάνουν από το επίδομα.
Αν το ποσό που προκύπτει είναι μικρότερο από είκοσι (20) ευρώ δεν καταβάλλεται το επίδομα.
Σε περίπτωση μεταβολής του ποσού της σύνταξης ή της παροχής που λαμβάνουν από το 
εξωτερικό ή την Ελλάδα, αντίστοιχα, οι δικαιούχοι υποχρεούνται να το δηλώσουν αμέσως, 
προκειμένου να τροποποιηθεί αναλόγως το ποσό του επιδόματος.
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Για όσους λαμβάνουν σύνταξη ή άλλη παροχή από οποιοδήποτε φορέα του εξωτερικού, η 
νομισματική ισοτιμία λαμβάνεται υπόψη την 1η εργάσιμη ημέρα του έτους κατά τη χορήγηση, 
την επαναχορήγηση ή την τροποποίηση του ποσού της παροχής που λαμβάνουν από τον 
αρμόδιο για την καταβολή αυτής φορέα, λόγω αλλαγής του ποσού της σύνταξης που 
λαμβάνουν από τον φορέα του εξωτερικού.
γ. Διαμένουν μόνιμα και νόμιμα στην Ελλάδα δεκαπέντε (15) συνεχόμενα έτη πριν από την 
υποβολή της αίτησης για τη λήψη του επιδόματος ή δεκαπέντε (15) έτη μεταξύ του 17ου και 
του 67ου έτους της ηλικίας τους, εκ των οποίων τα δέκα (10) συνεχόμενα πριν από την 
υποβολή της αίτησης και εξακολουθούν να διαμένουν στην Ελλάδα και μετά τη λήψη της 
παροχής.
δ. Το ποσό του επιδόματος καταβάλλεται πλήρες ή, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην 
περίπτωση β’ της παρ. 1 για όσους πληρούν αθροιστικά τα ανωτέρω κριτήρια και έχουν 
συμπληρώσει στη χώρα τουλάχιστον τριάντα πέντε (35) πλήρη έτη διαμονής και μειώνεται κατά 
1/35 για κάθε ένα (1) έτος που υπολείπεται των τριάντα πέντε (35) ετών διαμονής στη χώρα.
ε. Το συνολικό ετήσιο ατομικό φορολογητέο εισόδημά τους, καθώς και το απαλλασσόμενο ή 
φορολογούμενο με ειδικό τρόπο εισόδημά τους δεν υπερβαίνει το ποσό των τεσσάρων χιλιάδων 
τριακοσίων είκοσι (4.320) ευρώ ή, στη περίπτωση εγγάμων, το συνολικό ετήσιο οικογενειακό 
φορολογητέο εισόδημα, καθώς και το απαλλασσόμενο ή φορολογούμενο με ειδικό τρόπο 
εισόδημα δεν υπερβαίνει το ποσό των οκτώ χιλιάδων εξακοσίων σαράντα (8.640) ευρώ.
στ. Εξαιρούνται της παροχής οι μοναχοί/ες, οι οποίοι διαμένουν σε Ιερές Μονές και 
συντηρούνται από αυτές και όσοι εκτίουν ποινή στερητική της ελευθερίας.
ζ. Εξαιρούνται επίσης οι ανασφάλιστοι υπερήλικες και αυτοί που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις 
συνταξιοδότησης, εφόσον ο/η σύζυγος λαμβάνει σύνταξη από οποιαδήποτε πηγή μεγαλύτερη 
από την παροχή.
2. Στο εισόδημα δεν υπολογίζονται:
α. Οι οικονομικές ενισχύσεις που χορηγούνται σε άτομα με αναπηρίες λόγω της αναπηρίας τους.
β. Το διατροφικό επίδομα που χορηγείται στους πάσχοντες από χρόνια νεφρική ανεπάρκεια 
τελικού σταδίου και στους μεταμοσχευμένους.
γ. Το επίδομα ανεργίας.
δ. Η διατροφή που καταβάλλεται σε ανήλικο τέκνο με δικαστική απόφαση ή με 
συμβολαιογραφική πράξη ή με ιδιωτικό έγγραφο.
3. Περιουσιακά κριτήρια.
α. Ακίνητη περιουσία:
Η συνολική φορολογητέα αξία της ακίνητης περιουσίας του αιτούντος, σύμφωνα με τα ανωτέρω 
το επίδομα δεν μπορεί να υπερβαίνει στο σύνολο της το ποσό των ενενήντα χιλιάδων (90.000) 
ευρώ.
β. Κινητή περιουσία:
Το τεκμήριο αντικειμενικής δαπάνης της κινητής περιουσίας του αιτούντος (επιβατικά ΙΧ, ΜΧ 
αυτοκίνητα ή και δίκυκλα) δεν μπορεί να υπερβαίνει στο σύνολό της, το ποσό των έξι χιλιάδων 
(6.000) ευρώ.
Για τη χορήγησή του απαιτείται η υποβολή, εκ μέρους του αιτούντα των απαιτούμενων 
δικαιολογητικών, όπως αυτά ορίζονται στην υπ’ αριθμ. Φ10034/24237/655/29-7-2016 κοινή 
απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης (Β΄ 2401).

Με τη θέσπιση του επιδόματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφαλίστων Υπερηλίκων το 2016, οι 
αιτήσεις χορήγησής του υποβάλλονταν έγχαρτα. Οι αιτήσεις, μετά τη συμπλήρωσή τους, 
διακινούνταν στους αρμόδιους υπαλλήλους για τον έλεγχό τους.

Επιπλέον, το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο ρυθμίζει ότι το Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
Ανασφαλίστων Υπερηλίκων χορηγείται ύστερα από λεπτομερείς διαδικασίες. Για τη χορήγηση 
του επιδόματος απαιτούνται μια σειρά από δικαιολογητικά, για την συγκέντρωση και τον έλεγχο 
των οποίων, οι Υπηρεσίες του ΟΠΕΚΑ προχωρούν σε επανειλημμένες αλληλογραφίες με άλλες 
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Δημόσιες Υπηρεσίες, αλλά και οι πολίτες πρέπει να προσκομίσουν απαραίτητα δικαιολογητικά 
που απαιτούνται λόγω των προϋποθέσεων για την απονομή του επιδόματος.

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά την διαδικασία ελέγχου της απόδειξης των δέκα πέντε ετών νόμιμης 
και μόνιμης διαμονής για την θεμελίωση του δικαιώματος και των τριάντα πέντε ετών για την 
απονομή του πλήρους ποσού του επιδόματος, καθώς και της συνδρομής ή μη των 
προϋποθέσεων συνταξιοδότησης από τον ΕΦΚΑ σε περίπτωση διανυθέντος χρόνου ασφάλισης 
στον φορέα αυτό, συνήθως, απαιτούνται συνεχείς ενέργειες, καθώς γίνονται μέσω 
αλληλογραφιών ή προσκόμισης επικαιροποιημένων δικαιολογητικών.
Σημειώνεται ότι, από τον Φεβρουάριο 2023, έχει αναπτυχθεί και λειτουργεί ειδική πλατφόρμα 
για τις αιτήσεις ανασφαλίστων υπερηλίκων που αφορούν Ομογενείς μέλη της Ελληνικής 
μειονότητας της Αλβανίας, οι οποίες επεξεργάζονται και διεκπεραιώνονται από την ηλεκτρονική 
εφαρμογή, χωρίς καμία καθυστέρηση.

Με στόχο την άμεση εξυπηρέτηση των ωφελούμενων, σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, έχει δρομολογηθεί παράλληλα η δημιουργία ψηφιακής πλατφόρμας 
εξυπηρέτησης του επιδόματος για τους λοιπούς πλην ομογενών εξ Αλβανίας, ανασφάλιστους 
υπερήλικες. Ἡ δημιουργία αυτής της νέας ψηφιακής πλατφόρμας θα περιορίσει δραστικά το 
χρόνο απονομής του επιδόματος και, θα επιτρέψει τον άμεσο έλεγχο των απαραίτητων 
δικαιολογητικών. Επίσης θα βελτιώσει την επικοινωνία και την πληροφόρηση των πολιτών 
αναφορικά με την κατάσταση των αιτημάτων τους και την βελτίωση της εξυπηρέτησής τους.

Την ίδια στιγμή, με χρηματοδότηση 9.966.996,00€ από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας, βρίσκεται σε εξέλιξη η δημιουργία της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης πρόσβασης 
στην κοινωνική προστασία και ο Ψηφιακός Μετασχηματισμός του ΟΠΕΚΑ. Η Ενιαία Πύλη 
στοχεύει αναβάθμιση όλων των πληροφοριακών συστημάτων του Πληροφοριακού Συστήματος 
του Εθνικού Μηχανισμού Συντονισμού, μέσω των οποίων υποβάλλονται αιτήσεις για εθνικές 
κοινωνικές παροχές και καταχωρούνται οι υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας, που παρέχονται από 
ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς. Παράλληλα, ο Ψηφιακός Μετασχηματισμός του ΟΠΕΚΑ θα 
οδηγήσει στην αναμόρφωση των οριζόντιων πολιτικών κοινωνικής ένταξης και της κοινωνικής 
συνοχής του κράτους μέσω νέων εφαρμογών.

         Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                             ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ
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